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Aufgabe 1: ER Diagramm 15 Punkte

a) ER-Diagramm:

T @D >

b} e 1ln
Der Schliissel des iibergeordneten Entities wird als Attribut des
untergeordneten Entities angenommen.
? I.II
Figenstindige Relation
¢) Relationen (Die Attribute des Primirschliissels sind fett gedruckt)
Passagiere(Ticket_Nr, Sitz_Nr, Flug Nr)
Gates(Gate_Nr)
Flige(Flug INr, Gate_Nr, A Zeit}
Sitzplitze(Sitz_Nr, Flug Nr)
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Aufgabe 2: SQL

a)

b)

d)

SELECT DISTINCT P.P_Name
FROM Pilot P, Berechtigung B, Flugzeug F
WHERE P.Piloten ID = B.Piloten ID AND

WS 2000/2001

15 Punkte

B.Flugzeug TD = F.Flugzeug ID AND F.F_TYP = 'Boing’

SELECT B.Piloten 1D, MAX{F Reichweite)
FROM Berechtigung B, Flugzeug F
WHERE B.Flugzeug ID = F.Flugzeug.ID
GROUP BY B.Piloten 1D

HAVING COUNT(*) > 3

SELECT DISTINCT P.P_Name
FROM Pilot P

WHERE P.Gehalt <

(SELECT MIN(F Preis)

FROM Flug F

WHERE F.Start = 'Diisseldorf” AND F.Ziel = 'Miinchen’)

SELECT DISTINCT P.P_Name
FROM Pilot P, Berechtigung B, Flugzeug F
WHERE B.Piloten ID = P.Piloten ID AND
B.Flugzeug ID = F.Flugzeug ID AND
F.Reichweite > 3000 AND
P.Piloten ID NOT IN

(SELECT B1.Piloten.ID

FROM Berechtigung Bl, Flugzeug F1

WHERE B1.Flugzeug ID = F1.Flugzeug ID AND

F1.FTyp = 'Boing’)
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Aufgabe 3: Funktionale Abhingigkeiten 10 Punkte

a) CDE, ACD und BCD.
Die Lisung erfolgt diber die Closure von F, iiber voll funktionale Ab-
hingigkeit sowie iiber die Schldsseleigenschaft:

+ Die Menge F'* aller funktionalen Abhingigkeiten, die von F im-
pliziert werden, heifit Closure von F.

» Fiir eine FD-Menge F und eine funktionale Abhlingigkeit X —
Y € F* heifit Y voll funktional abhéngig von X, genau dann wenn
e5 keine echte Teilmenge X' von X gibt, so dafl X' =+ ¥ ¢ F+
gilt.

o X ist Schliissel von {4;,Ap, Ay, ..., A} genau dann, wenn X —
{A;, Az, 43,...,4,} € F" und X voll funktional abhfngig von
{A1, Az, A3, ..., An} ist.

b) R ist in 3NF, da B, E und A alles Teile der Schliissel sind. Lisung
erfolgt {iber die 3NF-Definition:

» Ein Relationenschema R mit FD-Menge F ist in dritter Normal-
form, wenn fiir alle X — A € F* mit A ¢ X gilt: X enth&lt einen
Schliissel fiir R oder A ist ein Schliisselattribut.

¢} Rist nicht in BONF, da weder A, BC noch ED einen Sn:hlﬁaulbesitm
Losung erfolgt iiber die 3NF-Definition:

¢ Ein Relationenschema R mit FD-Menge F igt in Boyecs-Codd Nor-
malform, wenn fiir alle X & A € Ft mit A ¢ X gilt: X enthilt
einen Schlisse] fir R.



4 Hauptklausur Musterlisungen W8 2000/2001
Aufgabe 4: Queries 20 Punkte

a) SELECT Autor
FROM Buch
WHERE Verlag =
SELECT Verlag
FROM Buch
WHERE Autor = 'R. Ramakrishnan’ AND
Titel = 'Database Managementsystems’

b) SELECT Name, Anschrift
FROM Entleiher Ex
WHERE 30 <
SELECT COUNT(B_Nr)
FROM Buch_Ent
WHERE E_Nr = EX_E_Nr

¢) Buch[Autor = ’A. Silberschatz’] [B.Nr = B_Ni] Buch_Ent [Entleihda-
tum > 18.03.1999][ E_Nr = E_Nr] Entleiher [Name, Anschrift}

d) DEFINE VIEW Zahl der Biicher(Verlag, Anzahl) AS
SELECT Verlag, COUNT{B_N1)
FROM Buch
GROUB BY Verlag

¢) RANGE Buch X
RANGE Buch Ent Y
{Entleiher.Name, Entleiher Anschrift [-3Y(Y.E_Nr = Entleiher.E_Nr
A Y.Entleihdatur > 15.02.1999 A3X (X.B.Nr = Y. BNr A X.Verlag
= "W.H. Freeman & Co. Verlag'))}

f) RANGE Buch Ent X
RANGE Buch Ent Y
{Entleiher. Name, Entleiher. Anschrift |[3X(3.E_Nr = Entleiher. E_Nr A
—JY (Y.E.Nr = X.ENr A Y.Entleihdatum <> X Entleihdatum)})}
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Aufgabe 5: Multiple Choice 10 Punkte

a) Eine Transaktion:

(O ist die Menge aller Datenbankoperationen, die zu einem Zeitpunkt
paralle]l ausgefihrt werden dirfen
ist eine Folge von Datenbankoperationen, die eine logische Einheit
bilden
wird entweder ganz oder gar nichi ansgefiihrt

ist die Einheit der Synchronisation, d. h. Transaktionen diirfen
nur nacheinander ausgefithrt werden

b) Um ein mbglichst grofies Mafi an Datenunabhfngigkeit zu er-
reichen, sollten drei verschiedene Datenebenen realisiert wer-
den. Dies sind:

e @©

(O Attribute, Entities und Besichungen
@ Externes, konzeptuelles und internes Schema
(O Datensystem, Zugriffssystem und Speichersystem
¢) Eine n:m Bezichung verknlipft
(O mindestens n Entities eines Typs mit mindestens m Entities eines

anderen Typs
(O genau n Entities eines Typs mit genan m Entities eines anderen
Typs
@ beliebig viele Entities eines Typs mit beliebig vielen Entities eines
anderen Typs
fi Hauptkiausur MusierlSsungen WS 2000/2001
Aufgabe 6: Relationenalgebra. . . 6 Punkte

In der Relationenalgebra werden die gewtinschten Relationen durch An-
gabe einer Folge vor Operationen, mit deren Hilfe diese Relationen aufgebant
werden sollen, angegeben. Der Benutzer wendet dabei spezielle Operationen
auf Helaticnen an, um seine gewiinschte Relation zu konstruieren.

Beim Relationenkalkiil dagegen gibt der Benutzer die Definition der von
ihm gewiinschten Relation in den Begriffen schon gegebener Relationen an.
Er sagt dabei nichts fiber die anzuwendenden Operationen aus.
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Aufgabe 7: Anfrage-Optimierung 10 Punkte

a) Operatorbaum vor der Optimierung:

Projektign Hunde, Menge, Ereis
Eundsa = *“Bragn®
@aktia Stadt = "Hagen'
Eraix = 100

Bazelchnung = " Schwalnphaxe®
¥ Menge > 50D

B.LNr=LNr

Garores
Projektign Wer, Bezeichrung, Preie

Datum = 01.01.61 Lieferan

b) Optimierungsschritte:
Die Selektion [Kunde = ,Braun® A Stadt = ,Hagen“ A Preis < 100]
bezieht sich anf drei verschiedene Relationen: Bestellung, Ware und
Lieferant. Deshalb ist es sinnvoll, diese zu trennen und zeweils friihzei-
tig auf den entsprechenden Relationen auszufiihren (jeweils vor den
Verbundoperationen).

Die Selektion [Bezeichnung = ,Schweinshaxe® v Menge > 500] bezieht
gich ebenfalls auf zwei Relationen, kahn jedoch aufgrund der Oder-
Verkniipfung der Aussagen nicht getrennt werden. Diese Selektion kann
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also frithestens nach der Verbundoperation auf den beiden betroffenen
Relationen Bestellung und Ware ausgefithrt werden.

Die Selektion [Datum > 01.01.01] bezieht sich anf die Relation Bestel-
hung und sollte frithzeitig ausgefiihrt werden. Sie kann mit der Selektion
[Kunde = ,Braun*| verkniipft werden.

Die Projektion [WNr, Preis, Bezeichnung] bezieht sick ausschlieflich
auf die Relation Ware und kann unmittelbar auf dieser ausgefihrt wer-
den. Sie mufl ailerdings nach der Selektion [Preis < 100] ausgefiihrt
werden.

Als Resultat der Optimierung ergibt sich folgender Ausdruck:

(Bestellung (B.WNr + WNr) (B.LNr + LNr) [Kunde = ,Braun® A
Datum > 01.01.01}) [B.WNr = WNr] (Ware [Preis < 100] [WNT, Preis,
Bezeichnung|) [Bezeichnung = ,Schweinshaxe® v Menge > 500] [B.LNr
= LNr}(Lieferant [Stadt = ,Hagen“]} [Kunde, Menge, Preis]

Darauf ergibt sich folgender Operatorbaum:

Selektig

Datum > 01.01.01




